
沂水县第一中学2018届高三下学期模拟考试（二）

理科数学

本试卷共5页，满分l50分。

注意事项：

1．答题前，考生务必将自己的准考证号、姓名填写在答题卡上。考生要认真核对答题卡上粘贴的条形码的“准考证号、姓名、考试科目”与考生本人准考证号、姓名是否一致。

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

3．考试结束，监考员将试题卷、答题卡一并收回。

第I卷(选择题，共60分)

一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．若复数
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[image: image2.wmf](

)

121

izi

+=-

，则
[image: image3.wmf]z

=

A．
[image: image4.wmf]2

5




B．
[image: image5.wmf]3

5




C．
[image: image6.wmf]10

5




D．
[image: image7.wmf]10


2． 已知集合
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3．函数
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A．周期为
[image: image14.wmf]p

的奇函数


B．周期为
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C．周期为
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D．周期为
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4．已知倾斜角为
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的直线
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与直线
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5.从数字1，2，3，4，5中任取两个不同的数字构成一个两位数，则这个数大于30的概率为

A. 
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6．设
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，则a，b，c的大小关系是

A．b>c>a

B．a>c>b

C．b>a>c

D．a>b>c
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7．“m＜0”是“函数
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A．充分不必要条件
B．必要不充分条件

C．充要条件


D．既不充分又不必要条件

8．如图，网格纸上小正方形的边长为1，粗线画出的是某几何体的三视图，则该几何体的体积为
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9．已知A，B是圆
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上的两个动点，
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，若M是线段AB的中点，则
[image: image38.wmf]OCOM

uuuruuuur

g
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10．习总书记在十九大报告中指出：坚定文化自信，推动社会主义文化繁荣兴盛．如图，“大衍数列”：0，2，4，8，12……来源于《乾坤谱》中对《易传》“大衍之数五十”的推论，主要用于解释中国传统文化中的太极衍生原理，数列中的每一项，都代表太极衍生过程中，曾经经历过的两仪数量总和．右图是求大衍数列前n项和的程序框图，执行该程序框图，输入
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11．如图所示，在平面四边形ABCD中，
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为正三角形，则
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面积的最大值为
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12．已知函数
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第Ⅱ卷(非选择题，共90分)

二、填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分。

13．已知实数x，y满足
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14．若二项式
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的展开式中的常数项为m，则
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15．已知双曲线
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的两条渐近线与抛物线
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的准线分别交于A，B两点，O为坐标原点，若
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16．若函数
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满足：对于
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图象上任意一点P
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图像上，使得
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成立，称函数
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是“特殊对点函数”．给出下列五个函数：

①
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．（其中e为自然对数底数）其中是“特殊对点函数”的序号是__________．(写出所有正确的序号)

三、解答题：共70分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。第17～21题为必考题，每个试题考生都必须作答。第22、23题为选考题，考生根据要求作答。

17．(本小题满分12分)

已知等差数列
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成等比数列．

(1)求数列
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(2)令
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，求数列
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18．(本小题满分12分)

如图所示的几何体ABCDE中，
[image: image79.wmf]DA
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平面EAB,CB//DA,EA=DA=AB=2CB, 
[image: image80.wmf]EAAB

^

,M是线段EC上的点（不与端点重合），F为线段DA上的点，N为线段BE的中点.

（I）若M是线段EC的中点，AF=3FD，求证：FN//平面MBD；

（II）若
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余弦值为
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，求
[image: image84.wmf]l

的值.

19.共享单车是指由企业在校园、公交站点、商业区、公共服务区等场所提供的自行车单车共享服务，由于其依托“互联网+”，符合“低碳出行”的理念，已越来越多地引起了人们的关注.某部门为了对该城市共享单车加强监管，随机选取了50人就该城市共享单车的推行情况进行问卷调查，并将问卷中的这50人根据其满意度评分值（百分制）按照[50，60），[60，70），…，[90，100]分成5组，请根据下面尚未完成并有局部污损的频率分布表和频率分布直方图（如图所示）的解决下列问题：
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（I）求出
[image: image86.wmf],,

abx

的值；

（II）若在满意度评分值为[80，100]的人中随机抽取2人进行座谈，设所抽取的2人中来自第5组的人数记为
[image: image87.wmf]x

，求
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的分布列和数学期望.

20．(本小题满分12分)

已知椭圆
[image: image89.wmf](
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，且C与y轴交于
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(1)求椭圆C的标准方程及离心率；

(2)设P点是椭圆C上的一个动点且在y轴的右侧，直线PA，PB与直线
[image: image92.wmf]3
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交于M，N两点．若以MN为直径的圆与x轴交于E，F两点，求P点横坐标的取值范围及
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的最大值．

21．(本小题满分12分)

已知函数
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(I)若函数
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在其定义域内为增函数，求实数p的取值范围；

(II)设函数
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的极大值点为a，若关于x的不等式
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请考生在第22、23两题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题计分。

22．(本小题满分10分)选修4—4：坐标系与参数方程

在平面直角坐标系
[image: image99.wmf]xOy

中，曲线C的参数方程为
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为参数)，以O为极点，以x轴的非负半轴为极轴的极坐标系中，直线l的极坐标方程为
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(1)求曲线C的极坐标方程；

(2)设直线l与曲线C相交于A，B两点，求
[image: image103.wmf]AB

的值．

23．(本小题满分10分)选修4—5：不等式选讲

已知函数
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的解集；

(2)若关于x的不等式
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有解，求a的取值范围．
           理科数学参考答案        
一、选择题：
CDABD   DAADB  DC

1．解析：答案C, 
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2. 解析：答案D, 
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3.解析：答案A，
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4.解析：答案B,由已知
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解析：答案D 由题意知，试验发生包含事件是从数字
[image: image119.wmf]1,2,3,4,5

中任取两个不同的数字，构

成一个两位数，共
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6．解析：答案D  
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7．解析：答案A 
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由图像平移可知，函数必有零点；当函数有零点时，
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8．解析:答案A  该几何体可以看成是在一个半球上叠加一个
[image: image127.wmf]1
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9．解析：答案D  由
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10．解析：答案B  第一次运行，
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，继续运行，第四次运行，
[image: image144.wmf]4

n

=

，
[image: image145.wmf]2

8,6814

2

n

aS

===+=

,不符合
[image: image146.wmf]nm

³

，继续运行，第五次运行，
[image: image147.wmf]5

n

=

，
[image: image148.wmf]2

1

12,141226

2

n

aS

-

===+=

,不符合
[image: image149.wmf]nm

³

，继续运行，第六次运行，
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11．解析：答案D  在
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12.解析：答案C  
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2

4

()4

=

4

()4

qa

fqaqa

a

fpapa

pa

a

--

--

=

--

--

，表示点
[image: image172.wmf](,)

Apq

与
[image: image173.wmf]44

(,)

Baa

aa

++

连线的斜率. 
[image: image174.wmf](4,4)

E


当
[image: image175.wmf]AB

与圆的切线
[image: image176.wmf]EC

重合时取最小值，可求
[image: image177.wmf]tan15

2-3

EC

k

==

o

，
[image: image178.wmf]()

()

fq

fp

\

最小值为
[image: image179.wmf]2-3

；

当
[image: image180.wmf]AB

与圆的切线
[image: image181.wmf]ED

重合时取最大值，可求
[image: image182.wmf]tan75

2+3

ED

k

==

o

，


[image: image183.wmf]()

()

fq

fp

\

 最大值为
[image: image184.wmf]2+3

；故
[image: image185.wmf]()

()

fq

fp

的取值范围是
[image: image186.wmf]2-32+3

éù

ëû

，

.

二、填空题：

13.5     14. 
[image: image187.wmf]26

3

    15. 
[image: image188.wmf]13

        16. ②③⑤   

解析:答案5  由题意可得可行域为如图所示（含边界），

[image: image507.emf]8

6

4

2

2

4

6

10 5 5

D

C

E

B

A

[image: image508.png]


 EMBED Equation.DSMT4 
[image: image189.wmf]+2

zxy

=


，即
[image: image190.wmf]11

22

yxz

=-+

，则在点
[image: image191.wmf]A

处取得最小值.

联立
[image: image192.wmf]10,

240,

xy

xy

-+=

ì

í

+-=

î

解得：
[image: image193.wmf]1,

2,

x

y

=

ì

í

=

î



[image: image194.wmf](1,2)

A

\

.代入
[image: image195.wmf]+2

zxy

=

得最小值5.

14.解析：答案
[image: image196.wmf]26

3

  二项式
[image: image197.wmf]26

51

()

5

x

x

+

的展开式的通项公式为：
[image: image198.wmf]6123

16

5

()

5

rrr

r

TCx

--

+

=

，
令
[image: image199.wmf]1230

r

-=

，则
[image: image200.wmf]4

r

=

．即有
[image: image201.wmf]42

6

5

()3

5

mC

==

．则
[image: image202.wmf]3

2233

1

11

126

33

m

xdxxdxx

===

òò

．

15．解析：答案
[image: image203.wmf]13

  双曲线的渐近线方程是
[image: image204.wmf]b

yx

a

=±

，当
[image: image205.wmf]1

x

=-

时，
[image: image206.wmf]b

y

a

=±

，即
[image: image207.wmf](1,),(1,)

bb

AB

aa

---

，所以
[image: image208.wmf]1

2123

2

AOB

b

S

a

D

=´´´=

，即
[image: image209.wmf]23

b

a

=

，所以
[image: image210.wmf]2

2

12

b

a

=

，即
[image: image211.wmf]22

2

12

ca

a

-

=

，所以
[image: image212.wmf]2

2

13

c

a

=

.所以
[image: image213.wmf]13

e

=

.

16.解析 答案②③⑤ 由
[image: image214.wmf]11

(,())

Pxfx

，
[image: image215.wmf]22

(,())

Pxfx

¢

满足
[image: image216.wmf]1212

()()0

xxfxfx

+=

，知
[image: image217.wmf]0

OPOP

¢

×=

uuuruuur

，即
[image: image218.wmf]OPOP

¢

^

uuuruuur

.

①
[image: image219.wmf]1

yx

-

=

  当
[image: image220.wmf](1,1)

P

时，满足
[image: image221.wmf]OPOP

¢

^

uuuruuur

的点不在
[image: image222.wmf]1

yx

-

=

上，故①
[image: image223.wmf]1

yx

-

=

不是“特殊对点函数”；

   [image: image224.png]


                 [image: image225.png]



②
[image: image226.wmf]sin1

yx

=+

.作出函数
[image: image227.wmf]sin1

yx

=+

的图象，由图象知，满足
[image: image228.wmf]OPOP

¢

^

uuuruuur

的点
[image: image229.wmf]22

(,())

Pxfx

¢

都在
[image: image230.wmf]()

yfx

=

图象上，则②是“特殊对点函数”；

③
[image: image231.wmf]2

x

ye

=-

.作出函数
[image: image232.wmf]2

x

ye

=-

的图象，由图象知，满足
[image: image233.wmf]OPOP

¢

^

uuuruuur

的点
[image: image234.wmf]22

(,())

Pxfx

¢

都在
[image: image235.wmf]()

yfx

=

图象上，则③是“特殊对点函数”；

[image: image509.png]


    [image: image236.png]


        [image: image237.png]



④
[image: image238.wmf]ln

yx

=

.当
[image: image239.wmf](1,0)

P

时，满足
[image: image240.wmf]OPOP

¢

^

uuuruuur

的点不在
[image: image241.wmf]ln

yx

=

上，故④
[image: image242.wmf]ln

yx

=

不是“特殊对点函数”

⑤
[image: image243.wmf]2

1

yx

=-

.作出函数
[image: image244.wmf]2

1

yx

=-

的图象，由图象知，满足
[image: image245.wmf]OPOP

¢

^

uuuruuur

的点
[image: image246.wmf]22

(,())

Pxfx

¢

都在
[image: image247.wmf]()

yfx

=

图象上，则⑤是“特殊对点函数”.
答案为：②③⑤

三、解答题：共70分。
17．解：（Ⅰ）因为
[image: image248.wmf]24

8

aa

+=

，即
[image: image249.wmf]15

8

aa

+=

,

[image: image250.wmf]3

4

a

=

即
[image: image251.wmf]1

24

ad

+=

，①
因为
[image: image252.wmf]358

,,

aaa

为等比数列，则
[image: image253.wmf]2

538

aaa

=


即
[image: image254.wmf](

)

(

)

(

)

2

111

427

adadad

+=++

，化简得：
[image: image255.wmf]1

2

ad

=

②       ………………………3分
联立①和②得：
[image: image256.wmf]1

2

a

=

，
[image: image257.wmf]1

d

=

.
所以
[image: image258.wmf]1

n

an

=+

.                   ………………………………………………………6分
（Ⅱ）因为
[image: image259.wmf](

)

2-121

1111

=

22241

n

nn

bnn

aannnn

+

=+=

×++

1

（

-

）

+

.     ………………8分
所以
[image: image260.wmf]111111111

123

412423434

n

T

éùéùéù

æöæöæö

=-++-++-+

ç÷ç÷ç÷

êúêúêú

èøèøèø

ëûëûëû



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image261.wmf]111
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ëû

L



[image: image262.wmf]111111111
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image263.wmf](
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n
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L



[image: image264.wmf](

)

1

111

4112

nn

n

+

æö

=-+

ç÷

+

èø



[image: image265.wmf](

)

(

)

1

412

nn

n

n

+

=+

+

 .           ………………………………………………………12分
18.解：（I）证明：连接
[image: image266.wmf]MN

,因
[image: image267.wmf],

MN

分别是线段
[image: image268.wmf]EC

，线段
[image: image269.wmf]BE

的中点，

[image: image270.wmf]//

MNCB

\

且
[image: image271.wmf]11

==

24

MNCBDA


又
[image: image272.wmf]3

AFFD

=

,
[image: image273.wmf]1

=

4

FDDA

\

,
[image: image274.wmf]=

MNFD

\


又
[image: image275.wmf]//

CBDA

，
[image: image276.wmf]//

MNDA

\

即
[image: image277.wmf]//

MNFD

\

.    ……………3分
所以四边形
[image: image278.wmf]MNFD

为平行四边形，
[image: image279.wmf]//

FNMD

\


又
[image: image280.wmf]FN

Ë

平面
[image: image281.wmf]MBD

，
[image: image282.wmf]MD

Ì

平面
[image: image283.wmf]MBD


所以
[image: image284.wmf]//

FN

平面
[image: image285.wmf]MBD

.               ………………………………………………………5分
（II）由已知，分别以直线
[image: image286.wmf]AE

，
[image: image287.wmf]AB

，
[image: image288.wmf]AD

为
[image: image289.wmf]x

轴、
[image: image290.wmf]y

轴、
[image: image291.wmf]z

轴建立空间直角坐标系
[image: image292.wmf]Axyz

-

，设
[image: image293.wmf]1

CB

=

,则
[image: image294.wmf]000020021002200

A

（

，

，

）

，

B(

，

，

),C(

，

，

),D(

，

，

)

，

E(

，

，

)


平面
[image: image295.wmf]ABD

的一个法向量为
[image: image296.wmf]1

(1,0,0)

n

=

ur

，
平面
[image: image297.wmf]MBD

的法向量为
[image: image298.wmf](,,)

nxyz

=

r

，
则有
[image: image299.wmf],

nDBnDM

^^

ruuurruuuur

,
[image: image300.wmf](0,2,2)

DB

=-

uuur

，
[image: image301.wmf](0,2,1)

DC

=-

uuur

,
[image: image302.wmf](2,2,1)

CE

=--

uur



[image: image303.wmf]EMMC

l

=

uuuruuur

Q

,所以
[image: image304.wmf]1

1

CMCE

l

=

+

uuuruur

Q

，

[image: image305.wmf]12221

(,,)(2,2,2)

11111

DMDCCMDCCE

ll

ll

lllll

--

=+=+==--

+++++

uuuuruuuruuuruuuruur



[image: image306.wmf]0220

022(2)0

nDByzyz

nDMxyz

ll

ì

=Þ-=Þ=

ï

í

=Þ+-+=

ï

î

ruuur

g

ruuuur

g

令
[image: image307.wmf]2

1,(,1,1)

2

zn

l

-

==

r

.      …………………9分
因为平面
[image: image308.wmf]ABD

与平面
[image: image309.wmf]MBD

所成二面角的余弦值为
[image: image310.wmf]1

3

，
所以
[image: image311.wmf]1

1

2

1

2

||

||

11

2

|cos,|

33

2

|||||

()2

2

nn

nn

nn

l

l

-

<>==Þ=

-

+

rur

rur

g

rur

，

解之得，
[image: image312.wmf]1

l

=

或
[image: image313.wmf]3

l

=

.

又因为平面
[image: image314.wmf]ABD

与平面
[image: image315.wmf]MBD

所成二面角为锐角，所以
[image: image316.wmf]1

l

=

.      …………………12分
19.解：（Ⅰ）由题意可知，
[image: image317.wmf]80.16

2

b

=

，解得
[image: image318.wmf]b

=0.04；     ………………………3分
∴[80，90）内的频数为2×2=4，
∴样本容量
[image: image319.wmf]8

50

0.16

n

==

，
[image: image320.wmf]a

=50﹣8﹣20﹣4﹣2=16；
又[60，70）内的频率为
[image: image321.wmf]16

0.32

50

=

，∴
[image: image322.wmf]0.32

0.032

10

x

==

；……………………………6分
（Ⅱ）由题意可知，第4组共有4人，第5组共有2人，
∴随机变量ξ的可能取值为0，1，2，

[image: image323.wmf]2

4

2

6

2

(0)

5

C

P

C

===

x

，
[image: image324.wmf]11

24

2

6

8

(1)

15

CC

P

C

===

x

，
[image: image325.wmf]2

2

2

6

1

(2)

15

C

P

C

===

x

.  ………………9分
∴
[image: image326.wmf]x

的分布列为：
	
[image: image327.wmf]x


	0
	1
	2

	
[image: image328.wmf]P


	
[image: image329.wmf]2

5


	
[image: image330.wmf]8

15


	
[image: image331.wmf]1

15




∴
[image: image332.wmf]2812

()012

515153

E

x

=´+´+´=

              ……………………………………12分
20．解：（Ⅰ）由题意可得，[image: image333.wmf]1

b

=

，
[image: image334.wmf]3

c

=

所以
[image: image335.wmf]2

a

=

,[image: image336.wmf]3

2

c

e

a

==

，
 椭圆[image: image337.wmf]C

的标准方程为[image: image338.wmf]2

2

1

4

x

y

+=

.       …………………………………………………3分
（Ⅱ）设[image: image339.wmf]000

(,)(02)

Pxyx

<

≤

，[image: image340.wmf](0,1)

A

-

，[image: image341.wmf](0,1)

B

， 
所以[image: image342.wmf]0

0

1

PA

y

k

x

+

=

，直线[image: image343.wmf]PA

的方程为[image: image344.wmf]0

0

1

1

y

yx

x

+

=-

，

同理得直线[image: image345.wmf]PB

的方程为[image: image346.wmf]0

0

1

1

y

yx

x

-

=+

， 

直线[image: image347.wmf]PA

与直线
[image: image348.wmf]3

x

=

的交点为
[image: image349.wmf]0

0

3(1)

(3,1)

y

M

x

+

-

，

直线[image: image350.wmf]PB

与直线
[image: image351.wmf]3

x

=

的交点为
[image: image352.wmf]0

0

3(1)

(3,1)

y

M

x

-

+

，线段[image: image353.wmf]MN

的中点
[image: image354.wmf]0

0

3

(3,)

y

x

，

所以圆的方程为
[image: image355.wmf]222

0

00

3

3

(3)()(1)

y

xy

xx

-+-=-

.             ………………………8分
令[image: image356.wmf]0

y

=

，则
[image: image357.wmf]2

22

0

2

00

9

3

(3)(1)

y

x

xx

-+=-

， 因为[image: image358.wmf]2

2

0

0

1

4

x

y

+=

，所以
[image: image359.wmf]2

0

136

(3)

4

x

x

-=-

，
因为这个圆与[image: image360.wmf]x

轴相交,所以该方程有两个不同的实数解，
则
[image: image361.wmf]0

136

0

4

x

->

，又0
[image: image362.wmf]0

2

x

<£

，解得
[image: image363.wmf]0

24

(,2]

13

x

Î

．          ………………………10分
设交点坐标
[image: image364.wmf]12

(,0),(,0)

ExFx

，则
[image: image365.wmf]120

0

13624

||||2(2)

413

EFxxx

x

=-=-<£

，
所以该圆被[image: image366.wmf]x

轴截得的弦长最大值为1．       …………………………………………12分
解法二:直线[image: image367.wmf]AP

的方程为[image: image368.wmf]11

1(0)

ykxk

=->

，与椭圆[image: image369.wmf]22

44

xy

+=

联立得：[image: image370.wmf]22

11

(14)80

kxkx

+-=

，[image: image371.wmf]1

2

1

8

14

P

k

x

k

=

+

，
同理设[image: image372.wmf]BP

直线的方程为[image: image373.wmf]2

1

ykx

=+

可得[image: image374.wmf]2

2

2

8

14

P

k

x

k

-

=

+

，
由[image: image375.wmf]1

2

1

8

14

k

k

+

[image: image376.wmf]2

2

2

8

14

k

k

-

=

+

，可得[image: image377.wmf]12

41

kk

=-

，
所以
[image: image378.wmf]1

(3,31)

Mk

-

，
[image: image379.wmf]2

(3,31)

Nk

+

，[image: image380.wmf]MN

的中点为
[image: image381.wmf]12

3()

(3,)

2

kk

+

，
所以[image: image382.wmf]MN

为直径的圆为
[image: image383.wmf]222

1212

3()3()2

(3)()()

22

kkkk

xy

+--

-+-=

.…………………8分
[image: image384.wmf]0

y

=

时，
[image: image385.wmf]222

1212

3()3()2

(3)()()

22

kkkk

x

+--

-+=

，
所以
[image: image386.wmf]2

12

(62)(62)

(3)

4

kk

x

---

-=

，
因为[image: image387.wmf]MN

为直径的圆与
[image: image388.wmf]x

轴交于
[image: image389.wmf],

EF

两点，所以
[image: image390.wmf]12

(62)(62)

0

4

kk

---

>

，
代入[image: image391.wmf]12

41

kk

=-

得：
[image: image392.wmf]11

1

(31)(43)

0

4

kk

k

--

<

，所以
[image: image393.wmf]1

13

34

k

<<

， 

所以[image: image394.wmf]1

2

1

1

1

8

8

1

14

4

P

k

x

k

k

k

==

+

+

在
[image: image395.wmf]11

(,)

32

单增，在
[image: image396.wmf]13

(,)

24

单减，所以
[image: image397.wmf]24

(,2]

13

p

x

Î

.………10分

[image: image398.wmf]1

1

3

2(31)(1)

4

EFk

k

=--



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image399.wmf]1

1

13313

2(3)231

444

k

k

=-+£-=

,
当且仅当
[image: image400.wmf]1

1

3

3

4

k

k

=

即[image: image401.wmf]1

1

2

k

=

取等号，所以[image: image402.wmf]||

EF

的最大值为
[image: image403.wmf]1

.………………………12分

21．解析：（Ⅰ）
[image: image404.wmf]()2ln

p

Fxpxx

x

=--

，
[image: image405.wmf]2

22

22

()

ppxxp

Fxp

xxx

-+

¢

=+-=


由
[image: image406.wmf])

(

x

F

定义域
[image: image407.wmf])

,

0

(

+¥

内为增函数，所以
[image: image408.wmf]()0

Fx

¢

³

在
[image: image409.wmf])

,

0

(

+¥

上恒成立，
所以
[image: image410.wmf]0

2

2

³

+

-

p

x

px

即
[image: image411.wmf]1

2

2
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